

歡迎來到一對一教室

社會性網路學習和學習機，與一對一數位學習

如果臺灣的每個學子都擁有電子書包或電子書，學生時時在學習、處處在學習，這個理想中的「未來教室」，是否意味著數位學習時代已全面來臨？

打造一間「未來教室」到底難不難？當資訊科技設備持續普及，並融入教育領域中，當初被認為最「貴」的、每部造價約新臺幣6萬元的電子書包，在MIT提倡「百元（美金）電腦」、Intel研製Classmate、華碩開發Eee PC、宏碁推出低價電腦後，「未來教室」的門檻變得容易了。



▲ 陳德懷的辦公室只有簡單的筆記型電腦，他對知識的攝取並不全都來自網路世界。

(圖片拍攝/黃文杰)

這就是一間夢想中的「未來教室」啊！只是，走到了這一步，是否意味著數位學習時代已經全面來臨？

依據中央大學陳德懷教授的觀察，距離數位學習的全面起飛，還有一段很長的時間，他說：「關鍵還是在於教師的使用習慣。」科技或技術早就不是問題，只是很多時候，正規教育的教學現場（一位老師在講臺講課，一群學生在下面聽講）最不易改變，所以還有許多瓶頸要努力克服。

而這正是由中央大學陳德懷、許健平、陳國棟研究團隊所執行的「學習機與一對一數位學習」研究計畫，讓師生專注於先導研究的結果。先導研究是重要研究主題出現前或新產品開發前，對設計和使用者的反應做深入探討和調查。

小小老師 交換身分

這些開創性的研究，在陳德懷領軍下，不僅率先提出「學習同伴」的概念，首創全球第1套「同步網路學習系統」，研究網路上的「社會學習」，並據以建構出全球最大網路學習社群和第一個網路學習城市——「亞卓市」。

數位環境 夢想起飛

這不過是短短5年的光景變化。時間往前調到2002年，當時報章雜誌媒體大幅報導，臺北市南湖國小擁有3間全臺灣最先進的數位化教室，每間教室價值一百多萬，教室內有可以透過無線網路環境隨時上網的電子書包，標題還用了「未來教室」，彷彿一切都神奇得不得了。

2007年5月，桃園縣大埔國小老師替來訪的官員示範電子白板的操作使用，在像平面大電腦的螢幕上，老師可以使用遮罩、放大、搬移、擦除等特殊效果教學，書寫的資料也可以儲存及傳輸給學生，老師更不用再坐在電腦前操作滑鼠重複播放投影片，可以專注在每位學生的學習狀態上。

此外，他們所提出的驅動「無線行動學習」研究，以及「一對一數位學習」與「無縫式學習空間」概念，都在全球數位學習學術領域中獲得非凡成就。

在香港出生、長大，大學在英國諾丁漢大學念數學，碩博士在美國伊利諾州立大學香檳分校念電子計算機的陳德懷，1989年畢業後即在中央大學任教，1990年來臺後的第1個國科會計畫，就是將原先學習同伴的概念擴展而成「社會性文化學習理論」，並進而發展出同步網路學習系統。

早期同步網路學習系統係透過RS-232連線兩部IBM相容個人電腦進行兩位學生的合作學習，以及競爭遊戲式學習（West遊戲）^①。在後續發展的「同儕交互教學系統」中，由在電腦一端的學生連線教導另一端的學生去解決一道問題，下一道問題再由兩位學生彼此交換身分，而當學生擔任小老師時，電腦會有一位學習同伴輔助這位小老師教學。此時，電腦扮演的學習同伴變成虛擬的小老師，去幫助真人小老師教導連線另一端的學生。

這套全球首創、專為學習所開發之網路學習系統，同時也是第一套同步網路學習系統。此套系統也使用於中央大學資工系的電腦教室，進行實驗研究，陳德懷稱這套系統為「智慧型未來教室」，而後逐漸演化為「一對一數位教室」。

亞卓市民 網路交流

在2000~2004年間，陳德懷主持經費近5億新臺幣、有三十多位教授參與的「學習科技—主動社會學習及其應用，從臺灣到全世界」的「大學學術追求卓越研究計畫」。其中所研發的「亞卓



▲ 2008年3月，陳德懷教授團隊以中壢地區國小學童為對象，透過「一對一數位學習機」進行國語文學習。受試的小四學童個個目不轉睛地盯著螢幕。

(圖片提供/陳德懷)

市」，帶起國內數位學習熱潮，並大幅提升了臺灣數位學習的研究能量。

亞卓市是本世紀初全球規模最大的網路學習社群網站，現已有200萬亞卓市民，接近三千多間中小學校建立亞卓鎮。

自從亞卓市成立之後，與亞卓市架構類似的一些大型整合性網路學習平臺在歐亞地區相繼出現，例如香港就有一個「香港教育城」。

另外，卓越研究計畫在行動學習教室科技（即俗稱「電子書包」，現在則比較多人說「電子書」）的研究，引發陳德懷在2003年帶頭與一批歐美學者提倡「一對一數位學習」，即每位學生都有一臺無線數位裝置進行學習的研究。他在學界對整個理念的推動，比MIT提倡的「一童一機」早了幾年。

沒錯，一路走來，陳德懷跟其研究團隊幾乎是網路數位學習的縮影，也充分彰顯研究團隊的「功力」，他們清楚掌握整個趨勢與走向，看得夠高、夠遠。

這種包括了學習軟體技術、教育理論、認知心理、以及網路與人機介面等，是一個新興且急速發展的研究，也是未來教育改革的最大動力。

人才培育 改革洪流

但在二十多年前，這還是個冷門的

① 1970年代發表的WEST (Burton & Brown, 1976) 系統被設計用來讓小學生作四則運算的練習。WEST以學生和電腦競賽的方式進行，每一回合輪到的答題者必須從系統給予的三個數字，使用任兩個不同的運算符號組成一個運算式，所得結果即是可前進的步數，先到達終點的一方就獲勝。

題材，那時候主修電子計算機的博士生陳德懷，回想當時在電子計算機系，少有教授研究教育應用，但他的博士論文在人工智慧教育應用的研究領域裡，開啟了一個新的子領域，並發展數位社會性學習理論，陸續引爆新觀念。

從社會性學習的觀點，陳德懷看出網際網路可能會引出大型網路學習社群，也因此，亞卓市裡有不分年齡誰都可以當老師的「全民學校」，老師可以分享教材、共同合作撰寫教案（open content），也有進修與評量的「夫子學院」。還有每間學校皆可建立自己的學習社群「亞卓鎮」，學生也可以在亞卓鎮中為自己的班級建立「亞卓村」，以及建立似個人部落格的「亞卓個人」。

常有人說，當Web2.0的觀念還沒有產生之前，亞卓市早已發揮Web 2.0的精神來建構網路社群，也就是「資訊消費者即資訊生產者」，這個研究計畫結束後，由中華電信接手，使用人數依然有增無減。

不可否認，數位學習與資訊產業發展有密不可分的關係。亞卓市「開市」，正好趕上網路公司興起，走上高峰，但沒隔多久開始面臨泡沫化，陳德懷在一篇文章中剴切提及：「教育與文化不會有泡沫，但需要長時間去經營。」

他觀察，在過往一段長時間裡，改革過程是緩慢的、是靜默的，但正如所有科技創新一樣，它對教育帶來的改變

是不會回頭的。改革動作的河流中，培養上游的研究人才是最重要的工作。

中央大學這幾年積極成立資電學院的「網路學習科技研究所」、文學院的「學習與教學研

究所」、理學院「認知神經研究所」，以及大學一級單位「學習科技研究中心」等等，目的就是著手整合。陳德懷也帶領前述3所教授合作進行國科會的「數位學習卓越團隊」和「數位學習卓越中心」計畫，以及教育部「發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」中有關數位學習之重點領域研究。

大量閱讀 悅趣學習

走入陳德懷的研究室，令人出乎意料的是，桌上並沒有最新型的電腦或資訊產品，反而是一臺IBM舊款的筆電。一直倡導網路數位學習的他，學習的「營養成分」不全部都來自網路世界，他喜歡看書，喜愛大量閱讀，看的書很雜，但也培養他很強的綜合能力，容易對某些研究領域發想並引發鑽研興趣。

他看到臺灣的學生的學習模式，是採用「精讀法」，一本書、一本書仔細讀，但可能從來沒有認真自我詢問過，到底自己有沒有興趣去學習？學習動機在哪裡？如果這個學習源頭沒有先搞清楚、弄明白，只是後面不斷增加功課，增加難度，拚命追趕進度，學生的學習意願自然會降低。

跨校組成的研究團隊想出「悅趣化學習」，透過自我學習，由科技擔任導引，用這種類似遊戲式學習，替使用者訂出目標、訂規則，往學習方面慢慢走。外觀看起來好像是在玩線上遊戲，但本質是學習，不是玩。

當然推出「悅趣化學習」概念，免不了會被想成「電玩遊戲」，而後者容易被扣大帽子。然而，談論任何一種學習，重點應該是學習的情意與情緒，特別是關心學習者為何要學、要不要學？闖關遊戲就是一種增強信心的方法，就算單純從外觀來看可能充滿痛苦，但實際內心可能是快樂的。

科技或資訊教育的目的，是要讓學



▲動物同伴系統。在一對一數位學習環境下，提供學生與自己學習檔案互動的悅趣化學習方式。

(圖片提供/陳德懷)

習比較快樂一些。陳德懷認為，孩子們在其他地方都可以學，為何就是進了教室不去學？這也包括大學生在內，研究型大學每天不斷冒出新知識或新改變，但教室就是不去使用數位學習，「外面資訊發展、資訊應用很厲害，只是教室內還未發生改變。」這是陳德懷最大的無奈。

聰明懶惰 科技輔助

教育通常是最保守的場所，歷史上記載，歐洲開始有印刷術後，還有大學下令不准把書帶進教室，理由竟然是，會阻礙課堂的學習，因此研究團隊致力改變「不只是硬體設備而已，還有教學習慣及教學模式」。

過度強調數位學習，會不會陷入「科技至上」的爭論？陳德懷解釋，很多課堂的新教學方法，往往因為受限於時間而不去使用，但科技或數位學習只是輔佐或強化，讓教學風氣慢慢引導更有效率的方向走，以發考卷為例，過去要人工傳遞，如果用數位或電腦，一個按鍵就結束，可以節省時間從事其他學習。

他重新定義「懶惰」，就是「聰明的懶惰」，亦即做很少的事但結果會更好。科技不是拿來讓老師變得更勞累，這就好比用電鍋煮飯省時省力，可以不用分心去花時間與精力，研究團隊聚焦在「無縫式學習空間」(seamless learning space)的概念便是如此。

「無縫式學習空間」是首次結合

全球歐、美、亞三洲頂尖學者，發表一對一數位學習的願景，主要概念是當每位學生能夠有一個方便的移動裝置（如電子書包），學生在課堂內的學習模式（個人、小組或全班等）可以非常容易轉換，當離開教室到戶外，學生也是透過相同的裝置來學習，甚至課後在家中也是使用相同的裝置。

學生從一個學習情境（包括跟什麼人學習、在什麼地方學習、用什麼資訊內容來學習），轉換到另一個學習情境是相當輕而易舉的事，也就是大幅降低不同學習時間、空間與人際空間轉換而造成的間斷性，也使得整體的學習效率提升。

以此做為基礎，陳德懷在一次國際邀請演講提出未來1百年數位學習4個要解決的問題，並在最近發表未來20年數位教室的演變。

從上而下 最後一哩

陳德懷表示，假如亞卓市是一個「從上而下」建構的學習社群，將來第二代亞卓市會是一個個由「一對一教室」、「從下而上」構成的學習社群，後者會是虛擬及實體相結合，可能還需要花10年或20年慢慢去突破。

廚房料理美食，也需要主廚、二廚等通力合作，因此推動建構數位學習研究社群刻不容緩。陳德懷創立了全球華人和亞太地區兩個數位學習學會，以及全球一對一數位學習研究者網絡，並擔任這些組織總部的負責人。

回顧從2004~2008年的5年，臺灣有關數位學習的論文數和衝擊指數（impact factor）的表現，全球排名第3，僅次於美國和英國，這表明臺灣在此新興的領域上，有一個高水準及人數規模相當不少的研究社群。這份數位學習的影響力將持續領先，在未來5年甚至10年，研究團隊會有更亮眼的表現。



(圖片提供/陳德懷)